必须一刻不停推进 党风廉政建设和反腐败 斗争

2021年1月,习主席在十九 届中央纪委五次全会发表重要讲 话。他强调,我们党作为百年大 党,要永葆先进性和纯洁性、永葆 生机活力,必须一刻不停推进党 风廉政建设和反腐败斗争。

领导干部特别是高 级干部要带头落实关于 加强新时代廉洁文化建 设的意见,从思想上固 本培元,提高党性觉悟, 增强拒腐防变能力

2022年1月,习主席在十九 届中央纪委六次全会发表重要讲 话。他强调,以伟大自我革命引 领伟大社会革命,坚持不懈把全 面从严治党向纵深推进;我们要 保持清醒头脑,永远吹冲锋号,牢 记反腐败永远在路上。

反腐败斗争关系民 心这个最大的政治,是 一场输不起也决不能输 的重大政治斗争

2022年6月,习主席在主持 中共中央政治局第四十次集体学 习时强调,要加深对新形势下党 风廉政建设和反腐败斗争的认 识,提高一体推进不敢腐、不能 腐、不想腐能力和水平,全面打赢 反腐败斗争攻坚战、持久战。

加强新时代廉洁文 化建设,教育引导广大 党员、干部增强不想腐

2022年10月,党的二十大报 告强调,深化标本兼治,推进反腐 败国家立法,加强新时代廉洁文 化建设。

要在不想腐上巩固 提升,更加注重正本清 源、固本培元,加强新时 代廉洁文化建设,涵养 求真务实、团结奋斗的 时代新风

2023年1月,习主席在二十 届中央纪委二次全会发表重要讲 话。他强调,要站在事关党长期 执政、国家长治久安、人民幸福安 康的高度,把全面从严治党作为 党的长期战略、永恒课题。

传承党的光荣传统 和优良作风,激发共产 党员崇高理想追求,把 以权谋私、贪污腐败看 成是极大的耻辱

2024年1月,习主席在二十 届中央纪委三次全会发表重要 讲话。他强调,以永远在路上的 坚韧和执着,精准发力、持续发 力,坚决打赢反腐败斗争攻坚战 持久战。

(袁丽萍辑)

版式设计:杨 磊、周永昊

# 以廉为志 以廉为美 以廉为荣

廉洁,是中华优秀传统文化的思想 精华和道德精髓,承载着中华民族特有 的人文情怀与价值选择,蕴含着德政的 思想理念与实践探索。对社会而言,廉 洁是一把文明标尺,标示人心的态度, 也丈量着时代的向度。对个人而言,廉 洁是为人做事之本、修身养性之道,体 现的是个人的品性志趣与情操追求。 廉洁自律,是共产党人和革命军人的立 身之本、处世之道,是我们始终坚守的 道德行为准则。廉,重在自觉,贵在持 久,难在彻底。筑牢拒腐防变的长期防 线,不仅需要建设刚性的制度体系,还 要发挥文化的浸润作用。"文化而润其 内, 养德以固其本。"用廉洁文化滋养身

心,是党员干部不容懈怠的政治责任。 党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央高度重视新时代廉洁 化建设,涵养求真务实、团结奋斗的时 代新风",到要求"加强新时代廉洁文 化建设,教育引导广大党员、干部增强 不想腐的自觉";从将新时代廉洁文化 建设纳入全面从严治党战略布局,到

出台《关于加强新时代廉洁文化建设

当前,我党我军反腐败斗争取得 压倒性胜利并全面巩固,政治生态根 醒看到,反腐败斗争形势依然严峻复 杂,违纪违法问题仍未禁绝,一些单位 部廉洁自律意识还不强。"事辍者无 功,耕怠者无获。"各级要把加强新时 代军队廉洁文化建设作为一体推进不 敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓 紧抓实,不断筑牢拒腐防变思想防线, 培育清正廉洁的价值理念,推动形成 崇清尚廉良好风尚。

"正以处心,廉以律己。"信仰、信 念是最好的"防腐剂"。加强新时代廉 洁文化建设,从思想源头上拧紧"总开 关"是关键。要练就"金刚不坏之身", 必须把科学理论武装作为看家本领。 社会主义思想武装头脑,扎实学习 习主席关于全面从严治党、全面从严 设、廉洁文化建设重要指示,掌握精髓 要义、真正融会贯通,以理想信念强基 固本、以先进文化启智润心、以高尚道 德砥砺品格,树牢克己奉公的廉洁意 识,涵养崇廉拒腐的道德操守,真正做 到一心为公、一身正气、一尘不染

保持各级领导干部清正廉洁,是 推进党风廉政建设的重要任务。领导 干部是党风廉政建设的组织者、管理 者、推动者,要身体力行、以上率下,形 成"头雁效应"。我们党历来坚持以 "关键少数"引领带动"绝大多数"。党 的十八大以来,中央领导同志从自身 做起、以身作则,带头遵守八项规定, 开诚布公进行批评和自我批评,躬身 践行"三严三实",在全党全国产生强 大示范效应。

制度具有长远性、根本性、稳定性, 是加强新时代廉洁文化建设的基础。 积极推动新时代廉洁文化制度建设,应 建立健全管理、保护、开发、利用机制和 协作配合机制,为深化全面从严治党提 供重要支撑;建立健全新时代廉洁文化 建设的法律法规和规章制度,明确各级 领导干部的廉洁要求,加强对违纪违法 行为的惩处力度,形成严明的制度约 束;建立统筹协作制度,压紧压实职能 部门主体责任,切实形成新时代廉洁文 化建设工作合力,齐心协力推动新时代 廉洁文化建设成为崇廉拒腐的强基固 本工程、纯洁净化心灵的润心工程。

## 清风徐来润兵心

■黄博晟 李耀初



"全面从严治党永远在路上,党的 自我革命永远在路上""清廉是福、贪 欲是祸""守住拒腐防变防线,最紧要 的是守住内心"……前不久,为了倡导 大家清清爽爽过节,海军某旅组织开 展"廉洁教育进军营"系列活动。营区 内,一张张图文并茂的廉洁警示教育 海报,吸引了来往官兵驻足观看。

廉洁文化石、廉洁文化展板、廉洁 警示标语,以及廉政文化墙、廉洁文化 园、廉洁教育中心……漫步该旅营区, 廉洁文化元素随处可见,融入营区文 化氛围布置。清风徐来、润物无声。 近年来,该旅以《关于加强新时代军队 廉洁文化建设的措施》为遵循,以"倡 廉、尚廉、促廉"为主题,聚力推进廉洁 文化建设,倡导"时时闻廉音、处处见 廉景、人人践廉行",在潜移默化中激

浊扬清、启智润心。 "今天,我要为大家分享的是红军 16里地还石磨的故事……"秋风送爽, 该旅廉洁文化园里,一场别开生面的 "廉洁文化人人受益"主题读书交流活 动正在进行。某连预备党员王浩,结 合前段时间参加党课的感受体会,登

台发言。在活动中,官兵登台讲述廉 洁故事,围绕"廉洁"主题展开讨论,表 达他们对廉洁文化的理解认识及如何 立足岗位践行廉洁自律。

"这些年,我们紧贴部队实际,探 索创新军营廉洁文化建设,坚持把廉 洁文化建设融入部队建设,积极营造 风清气正的良好氛围。"该旅领导 说。他们将廉洁文化融入教育课堂, 结合"七一"主题党日,组织党员干部 参观驻地廉政教育基地,聆听廉洁故 事、接受精神洗礼;持续开展"以案说 德、说纪、说法、说责"和"普纪普法" 等专题教育,引导官兵知敬畏、存戒 惧、守底线,树牢正确价值观;依托单 位强军网、信息窗,构建开设廉洁文 化专栏,设置"清风律己"等板块,宣 扬部队廉洁典型,丰富拓展微广播、 微讲堂、微创作、微视频、微阅读"五 微"平台。他们还鼓励官兵发挥特 长,积极创作廉洁主题作品。笔者走 进该旅融媒体中心,只见其中摆放着 由基层官兵创作的《党纪军规漫谈》 廉洁漫画册,墙壁上还悬挂有廉洁主 题书法、美术作品……这些作品的创 作,在丰富官兵业余生活的同时,增

强了廉洁文化的感染力。 "我们还探索'部队+军人+家庭'

共育共廉的方法路子,举办'清风传

家、严以治家'家庭助廉活动,鼓励官 兵与家属之间互赠廉洁家书。每逢重 要节庆,我们都制发廉洁贺卡,编发廉 洁短信,重申纪律规矩要求,助推官兵 增强廉洁意识。"该旅纪检监察科干事

"这些年,你在党和军队的培养下 成为一名优秀士兵,希望你能踏踏实 实做事、清清白白做人,竭尽全力为党 和军队作贡献……"这是该旅某连军 士李立的父亲为他写来的廉洁家书, 字里行间倾注了一名退伍老兵对儿子 的谆谆教诲。这封家书在廉洁教育中 心展出以来,让许多官兵受到触动。

"现在,官兵家属对廉洁重要性的 认识越来越深刻。部分官兵休假期 间,家属还会主动给单位发短信,汇报 个人表现情况,既达到'共同尚廉、联 合育廉'的目标,也在一定程度上加强 了对休假官兵的管理。"王翔说。

廉洁文化出活力,风清气正好练 兵。随着廉洁文化建设不断深入,崇 清尚廉蔚然成风,该旅广大官兵干事 创业热情更高。前不久,在该旅组织 的第二届军事体育运动会上,全体官 兵精神饱满、斗志昂扬,多项军事训练 课目纪录被刷新。

上图:海军某旅官兵在廉洁文化 园中开展微教育。 宋紫栋摄

### 《文艺轻骑兵风采录

近日,新疆军区某红军师文艺小 分队深入高原训练一线和艰苦边远点 位,开展文艺巡演,将真情服务送到官 兵身边。

"小同志,这片土地是先辈们用英 勇战斗、流血牺牲换来的,你们一定不 要守丢了、守小了……"某驻训场上,小 分队带来原创情景剧《血脉》,以"时空 对话"的方式讲述该红军师光荣战史,

今年刚军校毕业就奔赴喀喇昆仑 驻训的排长那日素说:"节目形式新颖, 故事生动。这样的演出,让我们更加直 观地了解红军师的光辉历程。"

该师宣传科科长介绍,此次巡演 他们共遴选 49 名基层文艺骨干组建 文艺小分队;这支队伍了解官兵喜好 熟悉部队生活,创作的节目官兵喜闻 乐见

小分队队员、下士尹星辰发挥声乐 特长,将部队光荣传统与官兵戍守高原 的场景写进歌词,创作了歌曲《热血滚 烫》。巡演过程中,尹星辰一次次在训 练场、野营帐篷、边防点位,为官兵献唱 这首歌曲。"有战友说,每当听到这首歌 曲,尤其是大家一块儿合唱时,作为'红 军传人'的自豪感和使命感就在心底油 然而生。这让我深刻感受到创作的价 值所在。"尹星辰说。

"创作沾泥土、带露珠、接地气、冒 热气的作品,演出富有青春朝气、战斗 气息浓郁的节目,已经成为大家的共 识。"队员塔里木说。他们深入一线采 访挖掘,把基层战友奋斗强军的故事写 入台本,将官兵高原练兵的昂扬风貌搬 上舞台,创排出《一封家书》《传承》《军 营日记》等24个节目,在巡演中受到官 兵欢迎。

"站在那高高的地方,紧握着手中 的钢枪……"在海拔5100多米某点位 前的一块空地上,小分队队员、一级上 士阿力木江为守防官兵献唱原创歌曲 《天边的战士》。官兵沉浸在深情的歌 声里,挥动着他们用纸箱制成的简易 "欢迎牌"。该点位官兵常年坚守在荒 无人烟、风雪弥漫的高原,圆满完成各 项任务。当得知有小分队前来演出,官 兵精心准备了"戍边石"等特色小礼物, 送给队员们,让大家很受感动。

演出期间,在队员们的邀请下,一 些腼腆的官兵也参与了共同演出。大 家一起跳起新疆民族舞,脸上洋溢着灿 烂的笑容,不大的守防点成了一片欢乐

"你们以天为幕、以地为台,以高 原雪山为背景,用有温度、有感情的演 出,为我们送来慰问服务,每一个节目 都令人难忘。谢谢你们。"演出结束, 在高原坚守10多年的老班长张金海对

"官兵在哪里,舞台就在哪里;官兵 有期盼,我们就有作为。"阿力木江介 绍,此次巡演中,为更好地服务基层、服 务官兵,他们针对小散远点位实际,专 门抽组一支小分队,突出"轻骑"特点、 轻装前行,实现为兵服务"全覆盖"。队 员们翻雪山、蹚冰河、过达坂,冒着严寒

和缺氧为官兵连续演出14场次,受到

放

情

■阿合卓勒

本报特约记者

李

"我们每个队员平均每场次要演出 3至6个节目,有时为了抢装,经常刚下 台就得边吸氧边换衣服、换完衣服就上 台……"小分队队员、二级上士杜娟说, "但是每每看到台下战友热切期盼的样 子,大家心里总是暖暖的。"

Ξ

"这是一次'精神洗礼',激励大家 用心用情完成好每一场为兵服务。"巡 演中,队员们走进卫国戍边英雄陈祥 榕烈士生前所在班。听了英雄事迹的 介绍,大家不禁眼眶湿润。队员王江 宁说,此次他们不仅服务全师官兵,还 将巡演范围扩大至"进藏先遣英雄连" 所在部队等友邻单位;大家演出服务 的过程,也是接受教育的过程。

途中,队员们还来到康西瓦烈士陵 园,缅怀追思为国牺牲的英烈。陵园展 厅中,一件件珍贵物品、一段段感人故 事,触动着大家心灵。

演出之余,队员们每到一处都分组 开展现地教学活动。针对基层文艺骨 干专业水平参差不齐的情况,他们因材 施教、"一对一"辅导;缺少教学场地,他 们就利用战地走廊、荣誉室、野战俱乐 部等开展教学;没有音响设备,他们就 手把手、面对面地教……

"通过这次近距离'取经',我们增 长了见识,提高了创排水平。"某团文艺 骨干、二级上士王哲说,"下次如果有机 会,我也要争取加入小分队,用文艺演 出服务更多战友。"



新疆军区某红军师文艺小分队深入驻训点位为兵服务。图为队员阿力 木江为官兵演唱歌曲《当兵走阿里》。 刘帅摄





第 6266 期

社址:北京市西城区阜外大街34号

邮政编码: 100832

查询电话: (010)66720114

发行电话: (010)68586350

定价每月20.80元

零售每份0.80元

承印单位:解放军报社印刷厂